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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА ЯК ЧИННИК ВОЄННОЇ БЕЗПЕКИ 

Досліджено сутність, місце та значення фінансової безпеки як умови забезпечення во-
єнної безпеки. Проаналізовано складові системи воєнної безпеки та вплив фінансової 
системи на їхнє функціонування. Запропоновано авторську дефініцію поняття «фінан-
сова безпека» й елементи системи фінансової безпеки держави. Розглянуто виклики та 
загрози фінансовій системі держави в умовах воєнного стану та завдання щодо забезпе-
чення її стійкості, незламності й ефективного функціонування. З’ясовано інституціона-
льні, інструментальні та функціональні складові фінансової безпеки. Звернено увагу на 
потребу реформування системи органів державного фінансового контролю та вдоско-
налення правових засад проведення моніторингу публічних фінансових ресурсів. Наго-
лошено на потребі законодавчого врегулювання відносин з обігу публічних фінансових 
ресурсів та обґрунтовано шляхи їх спрямування на актуальні завдання щодо забезпе-
чення воєнної безпеки. 
Ключові слова: фінансова система, стан фінансової безпеки, воєнна безпека, фінансовий 
захист, виклики фінансової безпеки, правовий захист, складові фінансової безпеки, фінан-
совий контроль. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Дослідження сутності фінансової 
безпеки країни в умовах збройної агресії, що 
нав’язали Україні, наштовхується на низку 
проблем, пов’язаних із зовнішніми загрозами 
та їхніми наслідками. Захист суверенітету, те-
риторіальної цілісності, демократії, прав і сво-
бод громадян залежить від комплексу заходів 
із всеохоплюючої оборони країни, що спира-
ється на здатність сил оборони країни, наці-
ональної економіки, інфраструктури та сус-
пільства протистояти та відновлюватися. 
Фінансова система забезпечує відтворення 
всіх галузей народного господарства та надає 
оборонним заходам потужності. Отже, стій-
кість, надійність і ефективність функціону-
вання фінансової системи є обов’язковою 
умовою обороноздатності країни. Із цього 
складається взаємозалежність воєнної та фі-
нансової безпеки. Цей висновок підтверджу-
ється Стратегією воєнної безпеки, в якій вка-
зується, що потреба всеохоплюючої оборони 

України передбачає «адаптивне до змін без-
пекового середовища та збалансоване з мож-
ливостями держави використання людського 
капіталу, інформаційних, матеріальних, фі-
нансових ресурсів України»1. Здатність фінан-
сової системи держави забезпечити ефективне 
протистояння загрозам та викликам, що поро-
джує екзистенційна воєнна загроза, а також 
дотримання фінансової стійкості, а головне 
функціональне призначення щодо фінансу-
вання оборони – основна функція фінансової 
безпеки в системі воєнної безпеки. З огляду на 
це потребує обґрунтування поняття «фінан-
сова безпека», визначення її місця та завдань у 
системі воєнної безпеки.  

 
1 Стратегія воєнної безпеки України : затв. 

Указом Президента України від 25.03.2021  
№ 121/2021 // Президент України : офіц. сайт. 
URL: https://www.president.gov.ua/documents/ 
1212021-37661 (дата звернення: 10.02.2023). 
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Окремим аспектом дослідження впливу 
фінансової безпеки на воєнну безпеку є ви-
клики та загрози, небезпечні для фінансової 
системи держави, та засоби їх запобігання й 
усунення. У Стратегії економічної безпеки Ук-
раїни на період до 2025 року, затвердженій 
Указом Президента України від 11 серпня 
2021 р. (далі – Стратегія ЕБ), стан фінансової 
безпеки країни упродовж останніх 10 років 
оцінювався як незадовільний (при середньо-
му значенні оцінки стану фінансової безпеки 
за цей період на рівні 42 % від оптимального 
рівня)1. Вказуються такі негативні фактори 
впливу на стан фінансової системи: постійний 
дефіцит державного бюджету та пов’язане з 
ним суттєве боргове навантаження, недостат-
ній розвиток довгострокового інвестиційного 
кредитування економіки та фондового ринку, 
зростання економічної злочинності, низька 
фінансова культура в суспільстві. Однак стан 
фінансової безпеки держави в умовах воєнно-
го стану потерпає від таких явищ та чинників, 
які ускладнюють фінансове забезпечення 
обороноздатності і потребують визначення 
пріоритетів у державному регулюванні обігу 
фінансових ресурсів з метою їх ефективного 
використання. 

У чинній Стратегії воєнної безпеки Украї-
ни за масштабами можливих наслідків, у кон-
тексті воєнної безпеки, загрози визначаються 
як глобальні, регіональні і національні2. Проте 
враховуючи, що вказаний документ було 
прийнято ще до початку введення воєнного 
стану в Україні, доцільним є розгляд ознак 
безпеки на державному рівні, тобто на макро-
рівні національної економіки, що охоплює си-
стему державних фінансів. Як зазначається в 
роботі В. Васенко (2013, с. 15), загрози фінан-
совій безпеці України – це сукупність реаль-
них чи потенційно можливих явищ і чинників, 
що створюють небезпеку для реалізації наці-
ональних інтересів у фінансовій сфері. Загрози 
ускладнюють саморегуляцію економіки та 
реалізацію фінансових інтересів, спричиняють 
вихід фінансових показників за межі їх поро-

 
1 Стратегія економічної безпеки України на 

період до 2025 року : затв. Указом Президента 
України від 11.08.2021 № 347/2021 // База (БД) 
«Законодавство України» / Верховна Рада (ВР) 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/347/2021 (дата звернення: 10.02.2023). 

2 Стратегія воєнної безпеки України : затв. 
Указом Президента України від 25.03.2021  
№ 121/2021 // Президент України : офіц. сайт. 
URL: https://www.president.gov.ua/documents/ 
1212021-37661 (дата звернення: 10.02.2023). 

гових значень. Завданнями держави є вияв-
лення загроз, визначення рівня їх небезпеки, 
реалізація адекватних заходів щодо запобі-
гання та усунення, а також негативних нас-
лідків їх впливу. 

Слід враховувати, що фінансова безпека – 
це складне, багаторівневе та функціональне 
утворення, яке є підсистемою національної, 
економічної та воєнної безпеки і має складові 
власних підсистем, які залежно від об’єкта ро-
згляду характеризують особливості забезпе-
чення його фінансової безпеки. Існують різні 
підходи в економічній науці до визначення 
складових фінансової безпеки, проте відпо-
відно до чинних нормативно-правих актів, що 
регулюють фінансові відносини у сфері обо-
рони країни, можливо визначити важливі під-
системи, а саме: бюджетну, банківську, грошо-
во-кредитну, валютну та фондового ринку. 
Слід зазначити, що різноманітні думки науко-
вців щодо елементів фінансової безпеки зале-
жать від об’єкта розгляду. Особливе значення 
фінансів у розвитку держави, забезпеченні ста-
більності її господарювання та захисті націо-
нальних інтересів зумовлює виняткову роль 
фінансової безпеки як умови воєнної безпеки 
країни. Важливим є і те, що елементи підсистем 
системи фінансової безпеки суттєво впливають 
на інші ланки національної безпеки, виступа-
ють істотними ознаками, що відрізняють фі-
нансову безпеку від інших підсистем. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ.  
Метою статті є науковий аналіз фінансової 
безпеки як категоріальної інституції, що має 
суттєвий вплив на забезпечення оборонозда-
тності країни, та обґрунтування актуальних 
завдань з її організаційно-правового забезпе-
чення на рівні держави. Завдання дослідження 
полягають у вирішенні питань, пов’язаних із 
правовим захистом фінансової системи дер-
жави в умовах воєнної небезпеки, що потребує 
аналізу та виокремлення нагальних ризиків і 
загроз фінансовій системі України, а також у 
досліджені повноважень органів фінансового 
контролю як державних органів влади з пов-
новаженнями щодо захисту фінансових інте-
ресів держави. Вирішення цих завдань дозво-
лить сформулювати пропозиції для реалізації 
правового захисту у сфері фінансової безпеки 
в умовах воєнного стану.  

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Методо-
логічний підхід до визначення поняття «фі-
нансова безпека» спирається на формально-
догматичний метод пізнання, завданням яко-
го є виявлення та вивчення явищ, що харак-
теризують предмет дослідження всебічно й 
об’єктивно, посилаючись на аналіз чинного 
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законодавства, наукові розробки та практич-
ну діяльність. Отже, опис та аналіз наявних 
фінансово-правових норм, що регламентують 
заходи з попередження та подолання загроз 
фінансовій системі держави, як інструментів 
захисту, а також обробка та вивчення інших 
матеріалів, що характеризують правове регу-
лювання забезпечення безпекового середо-
вища у воєнний час, дають методологічні під-
стави для характеристики фінансової безпеки.  

У процесі дослідження використовували-
ся такі загальнонаукові теоретичні методи: 
системний аналіз – спрямований на ідентифі-
кацію об’єкта і предмета дослідження, а саме 
державні фінанси; абстрактно-логічний – для 
науково обґрунтованих узагальнень і виснов-
ків щодо проблем правового регулювання фі-
нансової безпеки як чинника впливу на воєн-
ну безпеку та визначення фінансових заходів 
безпеки як заходів захисту інтересів людини 
та держави.  

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Законодавчого визначення понят-
тя «фінансова безпека» не існує, проте ре-
тельно розглядались науковцями її сутність і 
місце в системі національної безпеки, а також 
її роль як складової підсистеми економічної 
безпеки. Отже, фінансова безпека досліджу-
ється як правова, як економічна категорія та 
як категорія соціології та політології. Типові 
ознаки фінансової безпеки характеризуються 
залежно від завдань дослідження. Наприклад, 
Д. Коробцова (2022, с. 142) аналізує фінансову 
безпеку із правових позицій і визначає її як 
здатність фінансової системи протистояти 
зовнішнім та внутрішнім загрозам і забезпе-
чувати в процесі функціонування захист наці-
ональних фінансових інтересів на всіх рівнях 
господарювання. Детальний розгляд сутності 
визначень фінансової безпеки та аналіз її 
складових як правової категорії містяться у 
праці О. Гетманець (2020, с. 222). 

Трактування сутності фінансової безпеки 
та формулювання дефініції з позицій економі-
чної науки викладено у статті В. М. Третяка та 
Т. М. Гордієнка (2010), які наводять численні 
визначення вказаної категорії, що містяться в 
економічних працях, зокрема як: 

– стану економіки й економічного механізму; 
– комплексу заходів із забезпечення роз-

витку економіки; 
– стану захищеності економічних та жит-

тєвих інтересів; 
– складової національної безпеки; 
– стабільності та якості життєдіяльності 

суспільства; 
– стану державної влади країни; 

– незалежності країни й економічної полі-
тики.  

Отже, розкриття сутності фінансової без-
пеки пов’язане зі станом економічного розви-
тку і здатністю матеріального виробництва 
забезпечити захист фінансових інтересів дер-
жави в екстремальних умовах. 

Цілком слушним є зауваження О. Ладюк 
(2016) щодо складності визначення ознак і 
структурних складових фінансової безпеки як 
економічної категорії, оскільки ознаки фінан-
сової безпеки більш точно можливо визначи-
ти залежно від рівня розгляду – макроеконо-
мічного, мікроекономічного, регіонального 
або рівня підприємця (Соломіна, 2018) тощо.  

Теоретичне обґрунтування сутності фі-
нансової безпеки знаходимо у працях М. Єр-
мошенка (2001), який зазначає, що фінансова 
безпека – це стан фінансової сфери держави, 
що характеризується збалансованістю і якістю 
системної сукупності фінансових інструмен-
тів, технологій і послуг, стійкістю до внутріш-
ніх і зовнішніх негативних чинників (загроз), 
здатністю цієї сфери забезпечувати захист 
національних фінансових інтересів, достатні 
обсяги фінансових ресурсів для всіх суб’єктів 
господарства та населення і в цілому ефекти-
вне функціонування національної економіч-
ної системи і соціальний розвиток. Цікавим є 
погляд Г. Шиназі (2004), який визначає фінан-
сову безпеку як «категорію, що характеризу-
ється ознакою безперервності в часі: вона може 
лише видозмінюватися як похідна сукупності 
всіх елементів категорії фінанси». 

Типовими є підходи до визначення фінан-
сової безпеки як стану захищеності від зовні-
шніх та внутрішніх загроз фінансової системи 
на всіх рівнях фінансових відносин, з одного 
боку, а з другого – як здатність її до розвитку 
(Міронов, Петько, 2013). 

Отже, підсумовуючи, слід зазначити, що 
такі риси фінансової безпеки, як здатність до 
захисту, розвитку фінансової системи або 
протистояння внутрішнім та зовнішнім загро-
зам, хоча і описують це явище, проте також 
характеризують і такі явища, як фінансовий 
захист або розвиток фінансової системи, що 
може спричинити їх ототожнення.  

З метою визначення характерних ознак 
фінансової безпеки як полігамної категорії 
сучасної науки та враховуючи думки науков-
ців, пропонуємо дослідити їх з позицій:  

а) функціонального підходу як стан фі-
нансів; 

б) інституціонального підходу як завдання 
уповноважених суб’єктів із забезпечення орга-
нізації стійкого розвитку фінансової системи, 
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задоволення фінансових інтересів суб’єктів 
фінансових відносин;  

в) інструментального підходу як складові 
фінансової системи, що її забезпечують, тобто 
грошово-кредитної, валютної, банківської, 
бюджетної, податкової, інвестиційної, митно-
тарифної та фондової систем;  

г) нормативно-правового регламентуван-
ня. Фінансова безпека повинна будуватися 
таким чином, щоб функціонування фінансової 
системи спиралося на правові норми, які: по-
перше, визначають умови використання фі-
нансових потоків за цільовим призначенням, 
їх контроль та відповідальність за порушення 
законодавства; по-друге, запобігають фінан-
совим правопорушенням і злочинам та кара-
ють за них. Сутність фінансової безпеки хара-
ктеризують правові засади, які визначають 
стандарти економічного розвитку, зокрема 
фінансові, та їх дотримання; 

ґ) економічного розвитку та здатності до 
саморегулювання й відновлення національ-
ного господарства. Фінансова безпека – це рі-
вень незалежності, стабільності і стійкості фі-
нансової системи країни в умовах впливу 
негативних зовнішніх та внутрішніх чинників, 
дестабілізуючих факторів, які становлять за-
грозу фінансовій безпеці. 

Наведені визначення характеризують сут-
ність фінансової безпеки всебічно і спираються 
на всі її складові. Важливо враховувати ті озна-
ки фінансової безпеки, які характеризують 
безпекове середовище в будь-якій сфері суспі-
льства (Getmanets et al., 2022, p. 332). Стратегія 
ЕБ визначає стан, виклики та загрози як клю-
чові елементи, що характеризують фінансову 
безпеку, як й інші види національної безпеки.  

Характеристику стану фінансової безпеки, 
як вважають дослідники, слід проводити че-
рез розгляд її складових, а саме через «узага-
льнюючий якісний стан функціонування  
фінансової, грошово-кредитної, валютної, ба-
нківської, бюджетної, податкової, інвестицій-
ної, митно-тарифної і фондової систем, умов, 
правил та інструментів їх регулювання, що 
забезпечують ефективне функціонування на-
ціональної економічної системи та її захище-
ність від внутрішніх і зовнішніх загроз» (Ли-
сяк, Полужна, 2015). Слід враховувати, що 
саме виклики та загрози мають суттєвий 
вплив на стан дослідженого явища, що потре-
бує аналізу їх сутності та вагомості впливу на 
фінансову систему держави. 

Загрозами національній безпеці України 
законодавець визначає явища, тенденції і 
чинники, що унеможливлюють чи ускладню-
ють або можуть унеможливити чи ускладнити 

реалізацію національних інтересів та збере-
ження національних цінностей України1. Ук-
рай небезпечною зовнішньою загрозою є вій-
на, що, на жаль, триває, а внутрішні загрози, 
визначені Стратегією ЕБ, сьогодні є її наслід-
ком. Враховуючи воєнний стан країни та важ-
ливість усунення загроз її фінансовій системі, 
можна визначити вразливі складові, що впли-
вають на обіг публічних фінансових ресурсів і, 
як наслідок, забезпечують державне фінансу-
вання обороноздатності країни. 

У фінансовій системі країни її здатність 
протистояти загрозам та викликам, забезпечу-
вати стійкість розвитку національної економі-
ки у воєнний час залежить від стану платіжно-
розрахункової системи та від дотримання ос-
новних фінансово-економічних параметрів, а 
також від здатності нейтралізувати шкідли-
вий вплив загроз, пов’язаних із руйнуванням 
виробничої бази, міграцією трудових ресурсів, 
відтоком фінансів на обороноздатність краї-
ни, та вирішувати завдання із захисту цивіль-
ного населення.  

Слід враховувати думку науковців щодо 
фінансової безпеки як складного та багаторів-
невого утворення, що є підсистемою націона-
льної й економічної безпеки і має складові еле-
менти власних підсистем, які залежно від об’єкта 
розгляду характеризують особливості забезпе-
чення фінансової безпеки (Виклюк, 2012). 

Отже, виклики та загрози у сфері обігу 
державних фінансів як складової фінансової 
безпеки, що мають вплив на забезпечення обо-
роноздатності країни, можна поділити за фун-
кціональним призначенням державних фондів: 

1) у бюджетному процесі: 
– суттєвий обсяг дефіциту державного 

бюджету, що перевищує визначений Бюджет-
ним кодексом України тривідсотковий про-
гнозний номінальний обсяг валового внутрі-
шнього продукту України на відповідний рік, 
що за фактичної відсутності неборгових дже-
рел його фінансування спричиняє зростання 
державного боргу та відповідного наванта-
ження на державний бюджет; 

– низька інституційна спроможність роз-
порядників бюджетних коштів, а саме: розроб-
ляти плани діяльності більш як на один рік, 
обмежені зв’язки між бюджетним плануванням 
та пріоритетними напрямами розвитку дер-
жави тощо; 

 
1 Про національну безпеку України : Закон 

України від 21.06.2018 № 2469-VIII // БД «Зако-
нодавство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19 (дата зве-
рнення: 10.02.2023). 
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– за державними доходами – втрата дохо-
дів бюджету внаслідок поширених схем ухи-
лення від оподаткування та розмивання бази 
оподаткування через пошкодження майна та 
підприємств; 

– за державними видатками – диспропор-
ційність у розподілі фінансових ресурсів між 
обороною та розвитком, що звужує можливо-
сті обсягів виробництва; 

2) у банківській системі: 
– недостатній розвиток довгострокового 

кредитування внаслідок нестійкості банківсь-
кої системи;  

– значна частка непрацюючих кредитів у 
кредитному портфелі банків, зокрема держа-
вного сектора;  

– недостатній рівень фінансової інклюзії; 
– невирішені питання активів та фінансо-

вих зобов’язань на тимчасово окупованих те-
риторіях; 

3) у грошово-кредитній системі: 
– шахрайство з фінансовими ресурсами та 

кредитами; 
– високий рівень облікової ставки та не-

раціональне використання сучасних форм 
кредитування; 

– неефективне використання природних 
ресурсів, широке застосування екологічно 
шкідливих технологій та нераціональне вико-
ристання земельних ресурсів, трудова мігра-
ція тощо; 

4) у валютній системі: 
– ризик, пов’язаний з одноосібним регу-

лятором – НБУ, тощо; 
5) на фондовому ринку: 
– низький рівень ліквідності фондового 

ринку, захисту прав інвесторів разом із недос-
татньою спроможністю регулятора протидія-
ти зловживанням на ринку; 

6) недостатня фінансова спроможність 
особи (низькі показники рівня життя) та не-
досконала застаріла система пенсійного за-
безпечення тощо. 

Визначені загрози у сфері фінансової без-
пеки, які вважають внутрішніми і які поро-
джені воєнним станом, можна продовжити, 
проте їх урахування дає додатковий фінансо-
вий ресурс, що спрямовується на заходи обо-
рони та відновлення країни. 

За рівнем формування економічних від-
носин об’єктами національної фінансової без-
пеки є держава, суспільство, регіони, госпо-
дарства, підприємства, підприємці, сім’ї та 
окремі громадяни. Водночас держава є не 
тільки об’єктом, а й основним суб’єктом наці-
ональної фінансової безпеки і здійснює свої 
функції в цій сфері через органи законодавчої, 

виконавчої та судової гілок влади, а також, що 
є характерною ознакою фінансової безпеки, за 
допомогою спеціально створених та уповно-
важених органів влади – органів державного 
фінансового контролю, боротьби з економіч-
ною злочинністю, протидії корупції (напри-
клад, Бюро економічної безпеки). Це не ви-
ключає участі громадян та їх об’єднань у 
підтримці фінансової безпеки, але потребує 
від громадян не лише активної життєвої по-
зиції, а й відповідних економічних знань, фі-
нансової грамотності.  

Фінансова безпека як складова економічної 
та воєнної безпеки так само є підсистемою на-
ціональної безпеки. Формування та розвиток 
теорії національної безпеки містяться в роботі 
В. Смолянюка (2021, с. 180), який доходить ви-
сновку про потребу розширеного розуміння 
значення національної безпеки. Вчений пропо-
нує враховувати, що «формула “держава – наці-
ональні інтереси – національна безпека як стан 
їхньої захищеності” доповнилася формулою 
“громадянське суспільство – національні цін-
ності – національна безпека як стан їхньої за-
хищеності”». 

Враховуючи важливість забезпечення стій-
кості й ефективності фінансової системи для 
держави, що перебуває в обороні, можна сфо-
рмулювати таку дефініцію.  

Фінансова безпека держави – це сталий 
стан національної фінансової системи, здат-
ний протистояти загрозам і викликам та за-
безпечувати функціонування галузей народ-
ного господарства (Reznik et al., 2020).  

Створення безпекового середовища у сфері 
обігу державних фінансів як складової націона-
льної безпеки залежить від багатьох факторів 
На думку В. Михайлюка (2014), це діяльність 
уповноважених осіб, фінансових агентів, яка 
спрямована на запобігання загрозам фінансовій 
безпеці або їх мінімізацію і на захист націона-
льних інтересів. Отже, вчений вважає, що метою 
забезпечення фінансової безпеки держави є 
дотримання національних фінансових інтересів 
– життєво важливих економічних та фінансових 
цінностей української держави як носія сувере-
нітету, визначальних фінансових потреб народу 
та держави, реалізація яких гарантує фінансову 
незалежність і прогресивний розвиток України. 
Ми поділяємо цю думку, однак все ж таки пот-
ребує уточнення позиція науковця щодо фінан-
сових агентів, а також фінансових цінностей як 
мети фінансової безпеки. 

Вагомого значення для налагодження фі-
нансової безпеки у воєнний час та в післяво-
єнний період набуває вирішення таких за-
вдань:  
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а) у бюджетній безпеці шляхом:  
– вжиття головними розпорядниками 

коштів державного бюджету заходів щодо 
підвищення ефективності планування своєї 
діяльності відповідно до пріоритетних на-
прямів оборони та розвитку держави з ураху-
ванням бюджетних показників на середньос-
троковий період та пріоритетів фінансування; 

– поступового скорочення дефіциту дер-
жавного бюджету та зміцнення взаємодії з 
міжнародними фінансовими організаціями та 
фондами щодо фінансової підтримки доходної 
частини; 

– збалансованого та прозорого форму-
вання доходів та видатків бюджетів тощо; 

б) у банківський безпеці шляхом:  
– стимулювання банківського сектора 

спрямовувати кредитні кошти насамперед на 
розвиток реального сектора економіки та зме-
ншення рівня непрацюючих кредитів, а також 
підвищення стійкості банківської системи; 

в) у грошово-кредитній безпеці шляхом: 
– зниження вартості позикових коштів 

для потреб держави (через оптимальне узго-
дження грошово-кредитної та боргової полі-
тики);  

– створення умов для збільшення залу-
чення довгострокового фондування та роз-
ширення довгострокового й інвестиційного 
кредитування; 

г) у безпеці фондового ринку шляхом: 
– активізації розвитку національного фо-

ндового ринку для забезпечення його ефек-
тивності та конкурентної спроможності; 

– мінімізації ризиків інвестора через за-
безпечення ефективного правового захисту 
прав інвесторів на фондовому ринку; 

– реформування українського страхового 
ринку через сприяння широкому впроваджен-
ню страхування життя, медичного та інших 
видів особистого страхування, законодавче 
посилення прав страхувальників.  

Вказані завдання визначають ті сфери 
функціонування фінансових відносин, які сьо-
годні потребують оновлення і мають вагомий 
плив на фінансування обороноздатності краї-
ни та її відродження. 

Повна характеристика фінансової безпеки 
як складової воєнної безпеки має включати в 
себе організаційно-правові засади реалізації 
або інституціональну складову. З метою за-
безпечення фінансової безпеки держави в Ук-
раїні задіяні органи влади, які мають спеціаль-
ні повноваження з попередження та усунення 
фінансових правопорушень і злочинів.  

Система органів фінансового контролю 
розглядається з позицій їхньої класифікації на 

зовнішні або органи влади загальної компе-
тенції, тобто такі, для яких фінансовий конт-
роль не є основним завданням діяльності 
(Верховна Рада України, Президент України, 
Кабінет Міністрів України, місцеві державні 
адміністрації, органи місцевого самовряду-
вання та їх виконавчі органи), а також спеціа-
льно створені органи фінансового контролю, 
які мають повноваження щодо його прове-
дення, а саме: Рахункова палата України, Міні-
стерство фінансів України, податкові та митні 
органи, Національний банк України, Державна 
казначейська служба України, Фонд держав-
ного майна України, Департамент з питань 
банкрутства, Антимонопольний комітет Украї-
ни, Пенсійний фонд України, Державна ауди-
торська служба України, Державна інспекція з 
контролю за цінами, Національна комісія з 
цінних паперів та фондового ринку, Державна 
комісія з регулювання ринків фінансових пос-
луг України, Бюро економічної безпеки, Дер-
жавна служба фінансового моніторингу та ін. 

Перелік органів фінансового контролю 
свідчить про їхню зайву кількість та розгалу-
женість сфер діяльності, що відбивається на 
ефективності діяльності. Цілком слушним є 
висновок В. Піхоцького (2009, с. 186) щодо 
недосконалості організації фінансового конт-
ролю та розробки його методологічної бази. 
Отже, інституціональна складова системи 
державного фінансового контролю потребує 
реформування. Це ж стосується і його інстру-
ментальної складової, оскільки методи прове-
дення фінансового контролю залежать від 
повноважень суб’єктів його здійснення. 

ВИСНОВКИ. Підсумовуючи, можемо нада-
ти авторське визначення фінансової безпеки – 
це узгодженість і збалансованість фінансової 
системи, її здатність протистояти зовнішнім 
та внутрішнім загрозам і забезпечувати в 
процесі функціонування захист національних 
фінансових інтересів на всіх рівнях господа-
рювання. У системі воєнної безпеки фінансова 
безпека має вагоме значення та відіграє вирі-
шальну роль, що пов’язано з фінансами як ма-
теріальною складовою, від якої залежить мо-
жливість забезпечення захисту інтересів 
держави та громадянина і сталий розвиток 
фінансової системи країни. Розвиток елемен-
тів фінансової безпеки пов’язаний з розвит-
ком і станом інших складових національної 
безпеки та впливає на стан воєнної безпеки.  

Для реалізації правового захисту у сфері 
фінансової безпеки в умовах воєнного стану 
доцільно визначити:  

– пріоритетні об’єкти фінансової системи, 
які вимагають захисту, характеризують стан 
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фінансової безпеки держави та мають вирі-
шальний вплив на фінансову безпеку особи як 
вагомої цінності національної безпеки;  

– обсяги та напрями фінансової підтрим-
ки як військовослужбовців, так і громадян; 

– цільові орієнтири за блоками основних 
складових фінансової безпеки у воєнний час, а 
саме: доходів та витрат бюджетів, що станов-
лять фінансові ресурси та є в розпорядженні 
держави для захисту її важливих життєвих 
інтересів, а також державної підтримки гро-
мадян щодо надання соціальних благ і послуг; 

– складові державної програми соціально-
го страхування як військовослужбовців, так і 
населення з урахуванням актуальних про-
блем, що постали з війною, та їх усуненням у 
післявоєнний час;  

– напрями реформуванням системи орга-
нів державного фінансового контролю, у пов-
новаженнях яких є інструменти забезпечення 
захисту фінансових інтересів, попередження 
фінансових правопорушень і злочинів та боро-
тьби з ними, що є основною умовою запобіган-
ня загрозам та викликам фінансовій системі. 

Визначення місця фінансової безпеки в 
системі воєнної безпеки потребує подальшого 
дослідження її організаційно-правових засад 
та інструментів реалізації їх повноважень. Не-
обхідно також проводити моніторинг стану 
фінансової системи країни, що потребує, як 
визначено в Стратегії ЕБ, здійснення постій-
ного моніторингу економічної стійкості шля-
хом удосконалення повноважень системи ор-
ганів фінансового контролю.  
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ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ФАКТОР ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
Исследованы сущность, место и значение финансовой безопасности как условия обес-
печения военной безопасности. Проанализированы составляющие системы военной 
безопасности и влияние финансовой системы на их функционирование. Предложено 
авторское определение термина «финансовая безопасность» и элементов системы фи-
нансовой безопасности государства. Рассмотрены вызовы и угрозы состоянию финан-
совой системы государства в условиях военного положения и задачи обеспечения его 
устойчивости, несокрушимости и эффективного функционирования. Установлены ин-
ституциональные, инструментальные и функциональные составляющие финансовой 
безопасности. Указано на необходимость реформирования системы органов государ-
ственного финансового контроля и усовершенствования правовых основ проведения 
мониторинга публичных финансовых ресурсов. Доказана необходимость законода-
тельного урегулирования отношений по обращению публичных финансовых ресурсов 
и обоснованы пути их направления на актуальные задачи обеспечения военной без-
опасности. 
Ключевые слова: финансовая система, состояние финансовой безопасности, военная 
безопасность, финансовая защита, вызовы финансовой безопасности, правовая защита, 
составляющие финансовой безопасности, финансовый контроль. 
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FINANCIAL SECURITY AS A FACTOR OF MILITARY SECURITY 
Considering that ensuring the stability, reliability and efficiency of the financial system is a pre-
requisite for the country's defence capability, it has been noted that these positions are the ba-
sis for the interdependence of military and financial security. The essence, place and im-
portance of financial security as a condition for ensuring military security have been 
investigated. The components of the military security system and the impact of the financial 
system on their functioning have been analysed. The author's own definition of the “financial 
security” concept and elements of the State’s financial security system have been proposed. 
The challenges and threats to the financial system of the State under martial law and the tasks 
of ensuring its stability, invincibility and effective functioning are considered. Based on the 
analysis of the Economic Security Strategy of Ukraine, it has been found that the state of the 
country’s financial security is assessed as unsatisfactory. It has been noted that the constant 
deficit of the state budget and the associated significant debt burden, insufficient development 
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of long-term investment lending to the economy and the stock market, the growth of economic 
crime, and low financial culture in society are negative factors affecting the state of the finan-
cial system. It has been noted that different academic opinions on the constituent elements of 
financial security depend on the object of consideration. It has been noted that scientific analy-
sis of financial security as a categorical institution has a significant impact not only on ensuring 
the country’s defence capability, but also on substantiating the current tasks of its organisa-
tional and legal support at the State level. General scientific theoretical methods have been 
used: system analysis aimed at identifying the object and subject of research, in particular, pub-
lic finance; abstract and logical method – to provide scientifically sound generalisations and 
conclusions on the problems of legal regulation of financial security as a factor influencing mili-
tary security and to define financial security measures as means of protecting the interests of a 
person and the State. The institutional, instrumental and functional components of financial se-
curity have been clarified. Attention has been drawn to the need to reform the system of state 
financial control bodies and improve the legal framework for monitoring public financial re-
sources. It has been proved that there is a need for legislative regulation of relations on the cir-
culation of public financial resources, and the directions of their orientation towards the actual 
tasks of ensuring military security have been substantiated. 
Key words: financial system, state of financial security, military security, financial protection, fi-
nancial security challenges, legal protection, components of financial security, financial control. 
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